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7.51. Kat zewnetrzny wielokata foremnego jest rowny 18°. lle przekgtnych ma ten
wielokat?

7.52. W jakim wielokacie wypuktym stosunek sumy miar katéw wewnetrznych do
sumy miar wszystkich katéw zewnetrznych jest réwny:
9 15
a) 4 b) — c) —?
) ) . ) "

7.53. Na ptaszczyinie zaznaczono n punktéw, n > 3, z ktdrych dowolne trzy nie
sg wspdtliniowe. Wyznacz n, wiedzac, ze liczba wszystkich odcinkéw taczacych te
punkty jest réwna:

a) 21 b) 45 ¢) 55 d) 78.

7.54. Réinica liczby bokdw dwdch wielokatéw jest réwna 1, a rdznica liczby prze-
katnych tych wielokgtow jest réwna 16. Jakie to wielokaty?

7.55. Czy istnieje dziewieciokat wypukty, ktéry ma cztery katy proste? Odpowiedz
uzasadnij.

7.56. lle, co najwyzej, katdw ostrych moze mie¢ dowolny wielokat wypukiy?

Twierdzenie Talesa

7.57. Na rysunkach ponizej proste a i b s réwnolegte. Oblicz x.
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7.58. Ramiona kata MON przecieto prostymi réwnolegtymi AA, i BB,, jak na rysun-
ku ponizej:

M
B
A
N
i AN B\

Oblicz:
a) ]ABI, jesli |OA| =17 cm, \OAl\ =2dm, |OBl| =49 cm
b) }OA , jesli \OB| =10,5cm, |OA1| =38 mm, \A181| =0,95dm
c) ]OB1 , jesli |OA| =16 cm, |AB| = 4,8 dm, |A,B,|=0,4m

d) |A,B,), jesli |0A| = 6,3 cm, |AB| = 8,7 cm, [0B,| = 22,5 cm.

7.59. Proste AB i A;B, przecieto prostymi réwnoleglymi AA,, BB, i CC,, jak na ry-
sunku ponizej:

Oblicz:

a) |CCy, jesli|C,0| =4 cm, |OA|=3 cm, |AA,|=2cm
b) |0C,, jedli |0A,| =1,8 dm, |AC,|=11,2 dm, |OC|=5,4 dm
c) |0B|, jesli|CC,|=4dm, |BB,|=56cm, |C;B]=1,2m
d) |CA,|, jesli |AA,| =2 cm, |BB,|=5cm, |A,B,=4,5cm,

CCi| =4 em.

D 7.60. Wykaz, ze proste k i / na rysunku ponizej sa réwnolegte.

7.61. Czy na rysunku ponizej proste a i b sg réwnolegte? Odpowiedz uzasadnij.
a) a b b) a b
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7.62. Na jednym z ramion kata o wierzchotku O lezg punkty A i B, a na drugim ra-
mieniu — punkty A, i B, (patrz rysunek ponizej).

B

o® A B;

Czy proste AA, i BB, sa rownolegte, jedli:
a) |0A|=4,2dm, |AB|=2dm,|0A,|=6,3 dm, |OB,|=9,3 dm
b) |0A|=6,8cm,|0B|=22,8 cm, |0B,| = 28,5 cm, |A,B,| =20 cm.

7.63. Dane s3 odcinki, ktérych dtugoéci sa réwne a i b, @ > b. Skonstruuj odcinek,
ktorego dfugosc bedzie rowna:

3(a+b
4 L by 2l o Hotb)
5 7
2 2
g L g -2 £ ——
a a—b a+b

7.64. W trapezie ABCD, AB|| CD, mamy dane: |AB| =12 ¢m, |CD|=7 cm, |AD| =8 cm.
O ile nalezy wydtuzy¢ ramie AD, aby przecieto sie z przedtuzeniem ramienia BC?

7.65. W trapezie ABCD, w ktorym AB || CD, przedtuzono ramiona AD i BC do przecie-
cia sig w punkcie E. Oblicz CE, jeéli |AD| = 1 dm, |BC| = 1,5 dm, |DE| = 2 dm.

cKl 3
7.66. Na boku AC tréjkata ABC obrano punkt K tak, ze u :E Przez punkt K po-

|AK|

prowadzono prostg réwnolegta do boku AB. Przecieta ona bok BC tréjkata w punk-
cie L. Oblicz |BL| i |LC|, jeli |BC = 49 cm.

laml 5
7.67. Na boku AC tréjkata ABC obrano punkt M tak, ze W=; Przez punkt M
poprowadzono prosta, rownolegly do boku AB tréjkata, ktéra przecieta bok BC

CN
w punkcie N. Wiedzac, ze |AC| = 24 cm i |AB| = 20 cm, oblicz [MN| oraz %‘E}
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al] 4cm,5cm, 6cm b) 10cm, 7 cm, 7 cm
c) 243 cm, 246 cm, 104/0,36 cm d) (\E+1) cm, (ﬁfl) cm, 24/2 cm.

7.108. Sprawd?, czy dany trdjkat jest prostokatny, ostrokatny czy rozwartokatny,
jesli dtugosci jego bokdw pozostajg w stosunku:

a) 4:3:5 b) 2:3:4 c) 2:1:5 d) 10 : /6 : /5.

Wysokosei w tréjkgcie. Srodkowe w tréjkacie

7.109. Obwadd tréjkata ABC wynosi 21 cm. Wysokos¢ CD dzieli go na dwa trojkaty,
ktorych obwody wynoszg odpowiednio 12 cm i 15 cm. Oblicz wysokosé CD.

7.110. Oblicz dtugosé boku trdéjkata réwnobocznego, ktérego wysoko$é ma dtu-
gosC:

a) 243 b) 36 ¢ 15 d) 2.

7.111. Oblicz dtugos¢ boku trojkata réwnobocznego wiedzac, Ze jest on o 1 dtuzszy
od wysokosci tego trojkata. Wynik przedstaw w postaci o + b\/E, gdzie a, b, ¢ 53
liczbami catkowitymi.

7.112. Oblicz dtugosé¢ boku tréjkata prostokatnego réwnoramiennego wiedzac, ze
najkrdtsza wysokosc tego tréjkata jest o 1 krotsza od pozostatych wysokosci. Wynik

przedstaw w postaci g + b\/E, gdzie a, b, ¢ 53 liczbami naturalnymi.

7.113. W tréjkacie prostokgtnym wysokosci maja dtugosé: 12 cm, 15 cm, 20 cm.
Jaka dtugos¢ majg odcinki, na ktére spodek wysokosci, poprowadzonej z wierzchot-
ka kata prostego, podzielit przeciwprostokatng?

7.114. W tréjkacie prostokatnym poprowadzono wysoko$c¢ z wierzchotka kata pro-
stego. Spodek wysokosci podzielit przeciwprostokatna na odcinki dtugosci a i b. Ob-
licz te wysokosc.

1
a) a=5cm b=2dm b) a=0,2dm bzlidm

c) a=V2cm b=+18 cm d) a=2 3% dm b=14m
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7.115. W tréjkacie réwnoramiennym o obwodzie 32 cm wysokosé poprowadzona
na podstawe jest réwna 8 cm. Oblicz dtugosc bokéw tego tréjkata.

7.116. Oblicz miary katéw tréjkata prostokatnego ABC, wiedzac, 7e $rodkowa i wy-
soko$¢ poprowadzone z wierzchotka C dzielg kat prosty C na trzy réwne czesci.

7.117. W trojkacie prostokatnym réwnoramiennym przyprostokatna ma diugosé 4.
Oblicz dtugos¢ srodkowych tego trojkata.

7.118. W tréjkacie prostokatnym przyprostokatne maja dtugosé 6 cm i 8 cm. Oblicz
roznice diugosci érodkowej i wysokosci tego trojkata, poprowadzonych z wierzchot-
ka kata prostego.

7.119. Przyprostokatne trojkata prostokgtnego maja dtugos$¢ 16 cmi 12 cm. Oblicz
odlegtos¢ srodka ciezko$ci tego tréjkata od wierzchotka kata prostego.

7.120. W trojkacie réwnoramiennym boki maja dtugoéé 13 ¢cm, 13 c¢m, 10 cm.
Oblicz dtugos¢ srodkowych w tym tréjkacie.

7.121. W tréjkacie réwnoramiennym podstawa ma diugoéé 30 cm. Srodek ciezkos-
2 .
ci tego tréjkata znajduje sie w odlegtosci 2§ cm od podstawy. Oblicz obwéd danego

trojkata.

D 7.122. W trdjkgcie ABC poprowadzono wysokosci BD i CE. Wykaz, ze miary katéw

ABD i ACE s3 réwne.

D 7.123. Wykaz, ie jezeli jedna z wysokosci tréjkata jest jednoczesnie srodkowa tego

trojkata, to ten trojkat jest rownoramienny.

D 7.124. W trojkacie ABC na wysokosci CD wybrano punkt H taki, ze |[<AHD| = |<ABC|.

Wykaz, ze proste AH i BC sg prostopadte.

D 7.125. udowodnij, 7e jezeli srodkowa trojkata réwna sie potowie boku, do ktérego

zostata poprowadzona, to trdjkat jest prostokatny.

D 7.126. W tréjkacie ABC kat przy wierzchotku A ma miare ¢, za$ kat przy wierzchot-

ku B — miare 3, przy czym & < f3. Wykaz, ze kat miedzy wysokoscia poprowadzong

B-a
2

przypadki, gdy kat przy wierzchotku B jest katem ostrym, prostym lub rozwartym.

z wierzchotka Ci dwusieczng kata przy wierzchotku C jest rowny . Rozwaz trzy
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7.127. Boki trojkata ABC majg diugosé: |AB| = 13 cm, |BC| = 14 cm, |AC| = 15 cm.
Niech D oznacza spodek wysokoéci poprowadzonej z wierzchotka A. Oblicz |CD.

7.128. W trojkacie réwnoramiennym wysokosé opuszczona na podstawe jest row-
na odcinkowi, ktdry faczy srodek podstawy ze Srodkiem ramienia. Podstawa tréjkata
jest rowna a. Wyznacz wysokos¢ opuszczong na podstawe.

7.129. W tréjkgcie ABC poprowadzono $rodkowa CD. Wierzchotek A potgczono
odcinkiem ze srodkiem E $rodkowej CD i przedtuzono go az do przeciecia w punkcie

F z bokiem CB. Oblicz @

|FBl

D 7.130. Wykaz, ze w dowolnym trdjkacie ABC prawdziwa jest podwadjna nierdownosé

3(a+b+c)
——— <S5, +5,+5.<a+b+gc,

gdzie a, b, ¢ oznaczaja dtugosci odpowiednich bokéw tréjkata, s,, s;, s, — diugosci
$rodkowych poprowadzonych odpowiednio do bokéw o diugosciach g, b, c.

Przystawanie trojkatow

7.131. Czy trdjkaty w ponizszych parach sa przystajace? Odpowiedz uzasadnij.

a) 1 b)

1.
1
1
1 1
1

]
)

4

c

7,5

7.5 4

8,5
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D 7.132. Udowodnij, ze dwa trojkaty prostokatne s3 przystajace, jezeli przyprosto-
katna i przeciwlegly jej kat ostry jednego trdjkata rownaja sie przyprostokatnej
i przeciwlegtemu katowi ostremu drugiego trojkata.

D 7.133. W tréjkatach ABC i A,B,C, poprowadzono dwusieczne BD i B,D,. Wykaz, ze
jesli |BC| = |B,C,|, |«tB] = |8, 1|BD| = |B,D,|, to AABC=AA,B,C,.

D 7.134. W tréjkatach ABC i A,B,C, poprowadzono $rodkowe BD i B.D,. Wykaz, ze
jezeli |BD| = |B,D,|, |BC| = |B,C,| oraz |<tDBC| = |<tD,B,C,|, to AABC = AA,B,C,.

D 7.135. W tréjkatach ABCi A,B,C, poprowadzono dwusieczne CD i C,D,. Wykaz, ze
AABC= AAB,C,, wiedzac, ze |CD|=|C,D,|, |DA| = |D,A,| oraz |<(CDA| = |<C,D,A,]|.

D 7.136. W tréjkatach ostrokatnych ABCi A, B, C, poprowadzono wysokoéci CD i €D
Wykaz, ze AABC= AA,B,C,, jezeli |<A| = |<tA,|, |<tB| = |<B,| i |cD| = |C,D,).

D 7.137. Na jednej z dwdch prostych przecinajacych sie w punkcie O zaznaczamy
punkty A, B w taki sposéb, ze punkt O jest srodkiem odcinka AB. Na drugie] prostej
zaznaczamy punkty C, D w taki sposdb, ze punkt O jest rownie? $rodkiem odcin-
ka CD. Wykaz, ze pr. AC|| pr. BD.

D 7.138. W trojkacie réwnobocznym o boku a przedtuzono bok AC poza punkt A o
odcinek AA,, |AA,| = 1, bok AB poza punkt B o odcinek BB,, |BB,| = 1, bok BC poza
punkt C o odcinek CC,, |CCy| = 1. Udowodnij, ze tréjkat A,B,C, jest rownoboczny.

D 7.139. Tréjkaty ABC i CDE sg réwnoramienne, |AC| = |BC|, c
|CD| = |CE| oraz |<TACB| = |«<DCE|. Wykaz, ze |AD| = |BE].

D 7.140. Prosta przecina dwa okregi wspétérodkowe od-
powiednio w punktach A, D i B, C, jak na rysunku obok. D

Wykas, 7e |AB| = [cD). ‘ o

D 7.141. Punkt D nalezy do boku AB tréjkata réwnobocznego c
ABC (zobacz rysunek obok). Bok CB przedtuzono poza punkt
B do punktu E. Wykaz, ze jesli |BE| = |AD|, to tréjkat CDE jest
réwnoramienny.
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D 7.142. Na bokach AB, BCi CA tréjkata réwnobocznego ABC zaznaczono odpowied-

1 i
nio punkty £, F, D tak, ze |AE| = |BF| =|CD|= §|AB|. Wykaz, ze trojkat EFD jest réwno-
boczny oraz ze boki tego tréjkata sa prostopadte do bokdw tréjkata ABC.
7.143. Dany jest tréjkat réwnoboczny ABC. Punkty P, Q, R lezg na bokach tréjkata

ABC (po jednym punkcie na kazdym boku) w taki sposéb, ze kazdy bok tréjkata PQR
jest prostopadty do jednego boku tréjkata ABC.

D a) Wykaz, ze trojkat PQR jest réownoboczny.

|AB|

b) Wyznacz stosunek —.

lPq)

D 7.144. Na bokach tréjkata réwnobocznego ABC odktadamy odcinki réwnej dtugos-

ci: AD na boku AB, BE na boku BC i CF na boku CA. Nastepnie prowadzimy odcinki
AE, BF i CD. Wykaz, ze punkty przeciecia tych odcinkéw wyznaczaja tréjkat réwno-
boczny.

Podobierstwo tréjkgtéw

7.145. Czy dane trojkaty sa podobne? Odpowiedz uzasadnij.

a) AABCI AADE, jesli ED|| CB b) AABCiADEF
C
c E 15 p
: 2
c 4.5
F
A B D A 6 8
¢} AABCI1ADEF d) AADCiABDC
C D E G
1
2 3
F
4
A B
2 5 B8
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e) AABDi ABCD, jedli |AB| = |BC|

f) AABCiADEF

Fw

D 7.146. Wykaz podobienstwo trojkatow:

a) AABSiACDS

D C
AB|cD
A B
c) AABDIADEC
D ’ . {4
|2 1Y
E/N
A\ B

b) AABDiAAEC

D 7.147. Wykaz, 7e trdjkat ABC jest podobny do wskazanego ponizej tréjkata i podaj
skale tego podobienstwa.
a) ADEC

C
F
- A%
D 1 E
60°
A Z B

b) ADEC

X F 2x [
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e) ACDB f) AADC

7.149. W tréjkacie prostokatnym ABC przyprostokatne maja dtugoéé |CA|=5,5 cm,
|CB| = 30 cm. Trojkat A, B, C, jest podobny do tréjkata ABC, a |4,B,| = 122 cm. Oblicz
dfugosci pozostatych bokéw trojkata A,B,C;.

7.150. Obwdd trojkata ABC jest réwny 9 cm. Tréjkat A.B,C, jest podobny do tréj-
kata ABC w skali k =4, a dwa jego boki majg diugosé: 4,8, =10 cm, |A,C,| = 12 cm.
Oblicz dtugos¢ bokéw trdjkata ABC.

Podobierstwo tréjkatéw — zastosowanie
w zadaniach

7.151. Boki tréjkata ABC maja dfugoéc: |AB| = 8 cm, IBC| = 10 cm, |ACl = 12 cm.
Trojkat A, B, C, jest podobny do tréjkata ABC i jego obwdd jest réwny 6 cm. Oblicz:
a) skalg podobieristwa trojkata A,B,C, do tréjkata ABC

b) dtugosci bokéw trojkata A,B,C,.
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